

互联互通

缅甸西瓜“甜”了中国年

“虽然今年西瓜价格受到些影响,但这几天每天还是会有7000吨左右的水果从瑞丽进口,其中绝大部分是西瓜,早上10时到下午4时是高峰。”近日,在云南省畹町农产品仓储物流电子信息交易中心的进境水果国检监管区,随着一天中西瓜进口高峰时段的到来,瑞丽出入境检验检疫局畹町办事处

监管科负责人何海桥又忙碌起来。

春节前,中国各地消费需求增长,瓜商们会集中到瑞丽进行采购。过春节期间,除了除夕和正月初一,西瓜交易每天都红红火火。几年前,缅甸西瓜进口规模比较小,口岸监管也有困难。自2013年检验检疫部门建设了进境水果国检监管模式后,情况有所改善。该监管区占

地400余亩,年吞吐能力200万吨。“这里是查验区,这里是电子过磅区,这里是熏蒸室,这里是装货区。”瑞丽出入境检验检疫局畹町办事处监管科工作人员黄龙杰向记者介绍说。监管模式的改变,使水果查验放行时间由原来的一两天缩短至两三个小时。

“从这里分装后,有的运到昆明,大部分销

往其他省市。”在监管区货场,停着黑、豫、冀、渝、川等各地牌照的卡车,黄龙杰说,目前中国约80%的反季西瓜都是从瑞丽入境,有的甚至销往俄罗斯。

在监管区货场,不时可以看到缅甸工人们正在清扫、搬运。缅甸小伙貌楷苗稳和同伴们正在装车。貌楷苗稳来瑞丽之前,在家里种地,在这里

赚钱比在家多,还成了个小包工头,经他介绍从缅甸来这打工的人有好几十个。“缅甸工人在这每天可以挣几十块钱,我找的工人多,能挣两三百。活多了,大家赚得更多。”貌楷苗稳表示,希望这里的水果生意越来越红火,也祝福中国人的春节过得像缅甸西瓜一样甜甜蜜蜜。

记者 刘子语

扶贫故事(7)

澜沧生态马铃薯喜获丰收

编者按:中国国家主席习近平在2018年新年贺词中强调,要“如期打赢脱贫攻坚战”,在中华民族几千年历史发展上首次整体消除绝对贫困现象。作为全国脱贫攻坚主战场之一的云南,在挑战面前砥砺前行。本刊将向您讲述一个个鲜活、有温度的扶贫故事。

2月23日下午,一辆满载冬季马铃薯的货运卡车,从云南省澜沧拉祜族自治县勐朗镇那养小组种植基地发车,首车32吨优质生态冬季马铃薯将运往北京市场,这标志着中国工程院澜沧扶贫示范项目冬季马铃薯首次推广种植喜获丰收,并顺利打通了边疆优质绿色食品与北京等大市场对接的通道。

“一百天,一亩地,一万元。”在现场发车仪式上,中国工程院院士朱有勇及其团队成员介绍了冬季马铃薯产业的扶贫成效:按照“乡镇农技人员+学员+农户”的模式,去年朱有勇院士团队在澜沧县开办院士指导班,面向当地农户招生,其中冬季马铃薯项目首批招收63名学员,学员在经过种植培训后,领到1亩地的种薯在自家地里种



植“作业田”。今年首批开挖马铃薯测产后普遍产量达到3吨左右,当天经销商来到地里收购的价格为每公斤3.2元,每亩冬季马铃薯产值接近万元。

2016年,中国工程院定点帮扶澜沧示范种植100亩冬季马铃薯项目获得高产,去年,全县推广冬季马铃薯达2100亩,在竹塘、富邦等10个乡镇

实施,涉及1008户农户3528人。目前,朱有勇院士团队已在澜沧县建立了林下三七、冬季马铃薯、冬早蔬菜等科技扶贫示范项目基地,澜沧县将依托中国工程院人才智力优势,大力实施林下三七、冬季马铃薯、冬早蔬菜3个“一万亩”工程,全力创建全省科技扶贫示范县。

记者 沈浩

“一带一路”

“我们要紧跟澜湄合作的脚步”

“澜湄合作太好了,我们大家一定紧跟它的脚步。”2018年1月18日,《澜湄合作第二次领导人会议金边宣言》发表8天后,老挝金三角经济特区豪志庄园酒店开业,项目负责人、老挝金五福国际旅运商贸有限公司和泰国五福国际旅游有限公司董事长曾桂明与朋友分享了自己的“开业感言”。

曾桂明从2002年起就一直在东南亚旅游行业闯荡。他告诉记者,以前到澜沧江—湄公河流域国家旅游,线路比较单一,而且一般都是飞机+大巴的组合。现在,游客可以选择航空、公路(自驾或落地自驾)甚至水路的方式游览澜湄流域各国。“区域内的中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南六国开展澜湄合作以后,到东南亚旅游的人数明显增加,而旅行社也在不断开发更多的旅游路线。”曾桂明介绍,相比传统的城市观光游,在澜湄区域内长达半个月的自驾行程以及跨三国甚至四国的游览都不算稀奇了。未来随着中泰铁路的贯通,游客选择出行的方式将更加多样化。

“澜湄合作前,边境口岸的通关手续较为繁琐,自驾游要提前15个工作日审批,还不包括对汽车和驾驶者的审查。即便通关以后,游客也只能在边境地区游

览。而现在,游客凭身份证就可以跨国游。泰国和老挝等国家还推出了联动项目,把手续‘浓缩’成一张磁卡,在大大简化手续的同时还延长了在本国的可停留时间。”曾桂明说。

昆曼大通道是亚洲公路网的重要组成部分。目前,昆曼大通道老挝境内段正在施工。3年后,这条长220公里的盘山公路将变成一条160多公里的高速公路,极大地优化各国游客自驾老挝的旅游体验。曾桂明看好老挝的旅游发展,他说,随着澜湄合作的深入以及更多中国人借这个机遇携手其他澜湄国家朋友共同发展,老挝旅游的市场前景广阔。“老挝的经济不发达,但古朴的原始风貌吸引着世界各地的游客前来旅游。”曾桂明说,得益于澜湄合作,在老挝金三角经济特区,像热气球空飘看三国、ATV全地形车丛林越野、湄公河王子号山珍河鲜品尝体验、民俗文化园游览等项目吸引着越来越多的游客。

“一江连六国,命运紧相连。”云南省提出要充分发挥云南在“一带一路”建设和对外开放战略中的区位优势,深化与周边国家各个领域的合作。曾桂明高兴地说:“我们要加油干呀!这是难得的机遇。”

记者 李恒强

巍山核桃加工
总产值达12亿元

近年来,云南省巍山彝族回族自治县充分利用91.56万亩泡核桃的资源优势,积极研发以核桃乳、核桃仁、核桃油等系列保健产品为主的泡核桃精深加工产业。目前,该县年收购加工核桃果3.4万吨,加工总产值达12亿元。图为大理鑫森农业实业有限公司员工正在车间内加工核桃仁。张树禄 摄